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KOINCYDENTNOSC MODELU EKONOMETRYCZNEGO
A JEGO JAKOSC MIERZONA WARTOSCIA WSPOLCZYNNIKA R2(K)

Streszczenie

W artykule pokazano, ze jako§¢ koincydentnego modelu ekonometrycznego
okreslonego przez regularna parg¢ korelacyjna (R(k), Ry(k)), mierzona wartoscia
wspolczynnika r(k), gdzie:

()= Ry (R (k)R (k)
spetnia warunek:
(k) = Sry,
gdzie S=a;+a + ...+ qy.
Zaroéwno 17(k) jak i S obliczamy, stosujac macierz brzegowa Q postaci:

R(k)  Ry(k)
Q= _R'ty o0 |
-1 0

gdzie 1 — wektor wierszowy k-wymiarowy, ktorego kazda sktadowa jest réwna
jednosci.
Po wykonaniu (na macierzy Q) przeksztalcen elementarnych typu « i f dostajemy:
R'(k) R;(k)
Q~| 0o (k)|
0 S

stad odczytujemy wielkosci (k) oraz S.
Stowa kluczowe: macierz korelacji, koincydentno$¢, jako$¢ modelu.
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Rozpatrujemy model ekonometryczny okreslony przez regularng parg ko-
relacyjna (R(k), Ro(k)), gdzie R(k) = [r;] jest macierza korelacji stopnia k, na-
tomiast wektor Ry(k) = [r;] stanowi wektor korelacji. Jest to k-wymiarowy wek-
tor kolumnowy o sktadowych r,. i=1,2, ..., k bedacych wspodlczynnikami
korelacji migdzy zmienng endogeniczng Y a poszczegdlnymi zmiennymi objas-
niajacymi Z;, to znaczy, ze r; = 1Y, Z;), i = 1, 2, ..., k. Zkolei elementami r;
macierzy R(k) sa wspolczynniki korelacji migdzy parami zmiennych objasnia-
jacych Z; oraz Z;, czyliry = r(Z;, Z), ), i=j =1, 2, ..., k. Przypominamy, Ze para
korelacyjna (R(k), Ry(k)) jest regularng para korelacyjna, to znaczy, ze jest
spetniona zalezno$¢ [1]:

O0<rms=mn=<..=nr<l (N
natomiast parze korelacyjnej (R(k), Ro(k)) odpowiada model:
Y=o01Z\t ol + ...tz + e 2)
Moéwimy, ze zmienna Z; modelu (2) jest zmienna koincydentna, jezeli:
signr, = signa, 3)

gdzie:
a; — oszacowanie parametru a;,
(i=1,2, ..., k) modelu (2) uzyskane MNK.

Zatem sktadowe a; tworza wektor A(k), ktory jest rozwiazaniem uktadu réwnan:

R(K)A(K) = Ro(k) 4)

Poniewaz para korelacyjna (R(k), Ry(k)) jest z zatozenia regularng parg korela-
cyjna, wige réwnos¢ (3) przechodzi w rownos¢:

signa; =+1 (5)
Chcac rozstrzygnaé, czy dana zmienna objasniajaca modelu (2) jest zmienna
koincydentna, korzystamy z nastgpujacego twierdzenia [2]:
Twierdzenie (Kolupa 1986)

Warunkiem koniecznym 1 dostatecznym na to, aby zmienna objasniajaca
Z: (1<i < k) byta koincydentna, jest spetnienie warunku:

r>pR;Ry, (6)
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gdzie:
ri = I”(Y, Z,‘),
p; — i-ty wiersz macierzy R(k) bez i-tego elementu.

R, powstaje z wektora Ro(k) przez odrzucenie i-tej jego skladowej, a macierz
R, powstaje z macierzy R(k) przez odrzucenie i-tego wiersza i rowniez i-tej
kolumny. Przypominamy, Ze istnieje macierz odwrotna do macierzy R;, po-

niewaz macierz korelacji jest macierza dodatnio okreslona. Checac zatem zbadac
koincydentno$¢ zmiennej Z;, korzystamy z macierzy brzegowej U; o postaci:

R; Ry,
U= p . (7)

na ktorej wierszach wykonujemy elementarne przeksztatcenia typu o (macierz
R, przechodzi w goérna macierz trojkatna (zera ponizej gtownej przekatnej)
z jedynkami na gléwnej przekatnej) oraz przeksztalcenia typu S (wektor p,

przechodzi w wektor zerowy). Po wykonaniu tych przeksztatlcen macierz U;
przechodzi w macierz U; o postaci:

. | R, Ry,
U~ — ii 0i 8
i { 0 d } (®)
gdzie:
=1, -pR;'R,, ©)

Jezeli d; > 0 (d; < 0), to zmienna Z; jest koincydentna (nie jest koincydentna).
Przypomnijmy, ze jakos$¢ pary korelacyjnej (R(k), Ry(k)) mierzymy war-
toscia wspotczynnika (k) o postaci:

(k) =Ry ()R (OR (k) = a,r, + a,r, +...+a,r, (10)

Wspotczynnik ten mozemy obliczy¢, wykorzystujac macierz brzegowa V o po-
staci:

V:{ R(k) Ro(k)} (11)

-Ry(k) 0
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Wykonujemy na niej przeksztatcenia elementarne typu « oraz f. Po ich wyko-
naniu macierz V przechodzi w macierz V" o postaci:

(12)

vi_ | R0 Rk
0 k)

z ktorej bezposrednio odczytujemy wartosé (k).
Z uwagi na zaleznosci (1) i (5) wspotezynnik (k) dany wzorem (10) spet-
nia nierownos$¢ [3]:

2 (k) > (a, +ay +...+a)r, (13)
Dla wygody w dalszych rozwazaniach oznaczono:
ata,+..+a, =8 (14)
Woéwczas nieréwno$¢ (13) zapisujemy w rownowaznej postaci:
r? (k)= Sr, (15)

Pokazemy, w jaki sposob mozna jednoczesnie obliczy¢ % (k) i S. W tym celu

skorzystamy z macierzy brzegowej Q o postaci:

R(k)  Ry(k)
Q=|-Ry(k) 0 (16)
-1 0

gdzie 1 — wektor wierszowy k-wymiarowy, ktorego kazda sktadowa jest rowna
jednosci.

Na macierzy Q danej wzorem (16) wykonujemy przeksztalcenia elementarne
typu i S. Po ich wykonaniu otrzymujemy:

R'(k) Ry(k)

Q~Q'=| 0 (k) (17)
0 S

Odwotajmy si¢ do przyktadu ilustrujacego opisane postgpowanie.
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Przyktad.
Dana jest regularna para korelacyjna (R(2), Ry(2)), gdzie:
R(2)= e Ry(2) = 03 (18)
02 1 ¢ 0,4
Sprawdzamy, czy jest to para koincydentna. Innymi stowy, czy model o postaci:
Y=alZl+a2Z2+e (19)
jest koincydentny.
R, R, | [1 04]
U= " o1 f_ (20)
P h i _052 053_
oraz:

R, R,| [1 03]
U, = { 22 02| _ (21)
gy 1| |02 04]

Na macierzach brzegowych U; oraz U, wykonujemy przeksztatcenia elemen-
tarne typu a1 . Mamy zatem:
1 04 ]

U] ~ ’
0 022

0,22 > 0, wigc zmienna Z, jest koincydentna. Analogicznie:

1 03]
U2 ~ 5
10 0,34

0,34 > 0, wigc zmienna Z; jest koincydentna. Wobec tego para korelacyjna dana
wzorem (18) jest koincydntna i regularna. W dalszym ciagu korzystamy z ma-
cierzy brzegowej Q danej wzorem (16):

102 03
0|02 1 04 @)
~03 —04 0

-1 -1 0
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Na tej macierzy wykonujemy przeksztalcenia elementarne typu « i . Mamy
wowczas:

1 02 03]
1 02 03 0 1 17
0 0 096 034 1%81 23)
“lo - o0 —
0 el 0 g
I o0 L
L 12
Z macierzy danej wzorem (22) odczytujemy:
101 7
rik) = —; S=— 24
(%) 480 12 @)

Poniewaz r; =0,3, wiec Sr; = 4—0 Jest zatem spetniona nierownos¢ (15)

101 7
(o> =)
480 40
Istota przedtozonej propozycji polega na tym, aby méc od dotu oszacowac
warto$¢ wspotczynnika r* (k) mierzacego jako$é danej regularnej i koincy-
dentnej pary korelacyjnej. Oszacowanie to powinno by¢ tatwe do wyznaczenia
pod wzgledem rachunkowym. Chodzi tu o podanie wielkosci Sy, ktora zgodnie

z nieréwnoscia (15) jest oszacowaniem od dotu wspotczynnika »2 (k).

Zauwazmy, ze wyznaczenie sumy S danej wzorem (15) jest mozliwe wy-
Tacznie za pomoca macierzy brzegowej, poniewaz wykorzystanie uktadu (4) jest
niecelowe. Poslugujemy si¢ macierza brzegowa o postaci:

. [R(k) Ro(k)} 05)

-1 0

Jak zawsze na macierzy tej wykonujemy przeksztalcenia elementarne typu o
i . Po ich wykonaniu z macierzy F o postaci:

i {R*(k) RZ;(k)} 6)
0 S

odczytujemy wartos¢ S.
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COINCIDENCE OF THE ECONOMETRICS MODEL AND ITS QUALITY MEASURED
BY THE VALUE OF COEFFICIENT R2(K)

Summary

In the paper it was proved that the quality of the coincidence model defined by
a regular correlation pair (R(k), Ro(k)) measured by the value of coefficient 7*(k) where:
(k)= Ry ()R (k)R (k)
is the solution to the equation:
(k) > Sry,
where S=a; +a, + ...+ a.
Value 7*(k) and S can be derived from a bordered matrix Q of:

R(k)  Ry(k)
Q=|-Rjk) 0 |
-1 0

where 1- row vector of order 1xk, whose every coefficient is one.
When elementary operations type « and f are performed (on the matrix Q), we arrive at:
R'(k) Ry(k)
Q~ o |
0 S

thus the value of (k) and S can be read.

Keywords: correlation matrix, coincidence, the quality of models.

Translated by Joanna Plebaniak
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